

办好人民满意教育

——广丰区教育工作发展纪实

潘力军 本报记者 周莉莉



一栋栋崭新的教学楼拔地而起,一间间教室都装上了现代化的教学设备,一批批莘莘学子在教育均衡发展的阳光雨露下快乐茁壮成长……百年大计,教育为本;富民强区,兴教为先。2020年,广丰区紧紧围绕“教育强区”战略目标,以办人民满意的教育为根本宗旨,持续加大教育投入,夯实教育发展基础,推动教育事业均衡、高质量发展,人民群众的满意度逐步提升,书写了新时代广丰教育的“奋进之笔”。

答好“发展规划”卷,让人民群众更满意

步行5分钟就到学校、学费便宜环境好……提起广丰区霞峰幼儿园,周国富的脸上有掩饰不住的喜悦。“在家门口就能享受到优质普惠的学前教育真好!”周国富的儿子今年刚刚入园,在入园之前,他和妻子就已经来幼儿园实地考察过多次,对于幼儿园的环境、设施都非常满意。

教育是最大的民生,承载着人民对美好生活的向往。为更好地解决广丰教育怎么干、怎么办的问题,广丰区以“办好人民满意的教育”为目标,瞄准教育领域的痛点、难点、堵点问题,开展教育工作大调研,走访了全区所有民办学校、部分公办中小学、幼儿园,通过实地查看、召开座谈会、个别访谈等方式,问计于民、问需于民,摸实情、寻对策、理思路,梳理并形成了4篇调研报告,征集了意见建议上百条,制定出台了《关于深化教育改革、全面

推动教育高质量发展的实施意见》,细化了27条行动举措,为教育高质量发展谋篇布局。

坚持以“项目化”的理念推动教育发展。2020年,广丰区全面谋划实施20大教育重点建设项目,征地扩容200余亩,投入资金近6亿元。组建上饶技工学校,扩建区职业技术学校,整体改造提升广丰中学,加快贞白中学三期建设,搬迁重建壶峤中学,新建城东幼儿园,全力推进10所农村寄宿制学校建设;以政府购买服务的方式解决幼儿园教师紧缺问题……“民有所呼,政有所应”的每一项举措,无不深刻体现着广丰办好人民满意教育的坚定初心。

答好“教育公平”卷,让每个孩子“上好学”

“自从教室装上班班通后,知识的传授变得直观具体,可以在课堂上播放音频、视频,孩子们的学习兴趣提高了不少。”在杉溪澄村完小,所有教室已全部安装上了最新版的班班通一体机,宽敞明亮的教室内,老师正利用PPT讲解知识,孩子们听得专心致志。

随着城镇化进程的加快,人民群众对优质教育资源的需求与教育供给之间的矛盾日益凸显。为此,广丰区大幅增加教育投入,改善办学条件,消除大班额,让学生从“有学上”到“上好学”。

“幼有所育”取得新成效。2020年,全区学前教育普惠性资源继续扩大,全区乡镇中心幼儿园全部建成,56个村级幼儿园建成并投入使用,有效缓解“入园难”。截至目前,全区普惠性幼儿园覆盖率83.78%,已达到省定标准。

均衡发展谋实招。立足优质均衡发展的目标,编制全区学校布局专项规划,统筹城乡教育资源,打造一批高质量示范学

校。严格执行义务教育阶段免试就近入学制度,研发并使用“城区中小学新生入学网上报名系统”,严控择校、转学、插班,“大班额”难题得到有效破解。适时调整农村学校网点布局,完成43所农村小规模教学点的撤并工作。新建高新区小学,增加学位1000余个,有效解决工业园区企业职工子女入学难问题。全面打造智慧教育,投入900多万元,推进教育城域网建设,教育城域网上线率、中小学教育城域网覆盖率达100%。

狠抓控辍保学,“不让一个孩子因贫辍学”。广丰区按照“一个都不能少的”目标要求,不断健全各阶段贫困生资助政策体系,率先推进“学校减免一批”工程,在贫困生资助政策全覆盖的前提下,进一步扩大减免范围,降低贫困家庭教育负担。创新开发“广丰教育精准扶贫综合管理系统”,对全区建档立卡学生建立个人电子档案,实行了“一人一档案”“一校一清册”,让教育扶贫政策落实情况全程可视、精准到人。针对残疾学生,采取普通学校随班就读、特殊教育学校就读及送教上门相结合的方式,保障了每一名孩子的教育需求。

答好“教育质量”卷,让每个孩子“都出彩”

质量是教育事业发展的生命线。近年来,广丰区紧紧围绕提升教育质量这一核心,理思路、出举措、促落实,旗帜鲜明抓质量,全区教育质量稳步提高。

“好的教育”离不开“好的教师”。广丰区坚持把教师的培训作为夯实教师队伍建设的举措,积极选派教师参加“国培”“省培”计划项目,开展全区中小学(幼儿园)“互联网+教师专业发展”全员培训、新入职教师培训班、邀请省内外知名教育专家举办讲座等教师培训活动。进一步加

大了校长、教师交流轮岗力度,大力发展“广丰乐数”等“名师工作室”建设,开展名师送教活动,一系列举措有力地促进了城乡师资均衡。教师参加各类课堂教学评比活动屡获佳绩,2020年,全区教师获省特等奖1名、一等奖3名、二等奖5名,市二等奖以上近60名。在“一师一优课、一课一名师”活动中,共有113节优课获评省级“优课”,一等奖占全市获省级一等奖优课总数的88.89%。

坚持立德树人,教育质量全面提升。2020年,广丰区中考文化分600分以上人数首次突破千人大关,达1211人,较2019年增长46.78%。高考600分以上人数大幅增长,同比2019年增加58人,其中一人录取清华大学。坚持把思想品德、理想信念教育摆在首位,推动思政改革创新,将社会主义核心价值观融入到人才培养全过程、各环节,全面推进素质教育。2020年,在青少年科技创新大赛中,广丰区获奖数量创下历年之最,名列全省第一方阵;中小学生规范汉字书写大赛成绩继续保持全市第一、全省领先;中小学智能机器人技能提升活动获省一等奖2个,二等奖5个;在全市中小学素质教育成果展中斩获一等奖6个,二等奖7个;WR-CF2020世界机器人大赛总决赛,贞白中学获青少年机器人设计大赛赛项ENJOY AI项目高中组亚军、殿军;五都中学体育特色教学、洋口中学美术特色教学、新实中学高效课堂建设特色教学助推学生特色发展,让所有学生都能追逐梦想,迈向未来。

潮平岸阔风正劲,奋楫扬帆正逢时。站在新的历史起点,广丰教育将对标新时代教育要求和立德树人根本任务,按照“十四五”既定航向,聚焦办好人民满意的教育,以更加昂扬的姿态,奋力推进全区教育高质量发展。

下足办学“硬功夫” 提升教育“软实力”

——六论学习贯彻区委十三届十一次全会精神

本报评论员 顾荣辉

总投资5.53亿元,谋划实施20大教育重点建设项目,提升改造10所农村寄宿制学校,对广丰中学进行整体提升,组建上饶技工学校,搬迁重建壶峤中学……富民强区,兴教为先。一年来,广丰区委、区政府坚持把教育作为最大的民生工程来抓,加大教育投入力度,全面深化教育改革,倾力推进教育强区建设,全区办学条件持续改善、师资力量明显增强、教育质量稳步提升,教育事业得到了长足发展。这些成绩的取得,凝结了区委、区政府建设教育强区的决心和信心,倾注了全社会关注教育、支持教育的爱心和热情,更饱含了广大教育工作者的心血、汗水和智慧。

破瓶颈、攻难点,全力推进教育优质均衡发展。学前教育、义务教育、普通高中教育“三驾马车”齐头并进,哪一环都不能弱,哪一个阶段都在加速“提质增效”;加

快普惠性学前教育发展,补充优质幼师队伍,实现学前教育广覆盖,让“家门口”就能上好学;严格执行义务教育阶段免试就近入学制度,严控择校、转学、插班,破解“大班额”“择校”热等群众身边的“堵心事”“烦心事”;进一步推动普通高中多样化、特色化发展,整体提升普通高中的教学质量和办学水平,力求让每一个学子能成才……一年来,广丰区合理配置教育资源,全面提升教师整体素质,不断缩小学校、城乡、区域间教育发展水平的差距,努力办好每一所学校、教好每一个学生,教育优质均衡发展步履铿锵。

为学业解惑,为思想铸魂,为成长助力。牢牢守住教育质量这条“生命线”,坚持内外发力,常规管理抓细抓实,教育科研特色引领,努力提高教师专业水平,向师素质要质量,以师德优良、师技精湛的教育“工匠”浇灌好、呵护

好祖国的未来;全面落实立德树人任务,推进学生素质教育,积极打造“精神引领平台”,培育与践行社会主义核心价值观,铸牢中小学生的理想信念之魂……广大教师和教育工作者把追求理想、塑造心灵、传承知识当成人生的最大追求,时刻铭记教书育人的使命,甘当人梯,甘当铺路石,以人格魅力引导少年儿童的心灵,以学术造诣开启少年儿童的智慧之门,当好少年儿童知识的传授者、人生的引路者、文明的传承者、道德的示范者,呵护成长,守护花开。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。让我们团结奋进、锐意进取,以“干在实处、走在前列”的奋斗姿态,迈出教育高质量发展坚实步伐,为广丰奋力开启社会主义现代化新征程提供坚强的人才保障、智力支撑!

(上接1版)持之以恒抓营商环境,创新思路抓产业链发展,已具备了贵公司落户的产业基础、环境基础和思想基础,希望庞总尽快组织团队到广丰进行深入考察,积极推动贵金属深加工项目落地广丰。庞总表示近期就会组织人员到广丰进行进一步的考察洽谈。随后,胡心田一行参观该公司生产车间,详细了解产品生产流程和产品研发情况。

15日上午,胡心田一行赶赴佛山,先后走访考察佛山市昌森照明电气有限公司、佛山道氏技术股份有限公司。

在佛山市昌森照明电气有限公司,胡心田一行参观了企业展厅、生产车间,并与公司董事长魏先义深入洽谈,就项目投资有关事项进行深入交流,并邀请客商赴广丰进行实地考察。魏先义表示将于近期来广丰区考察,洽谈投资建设LED照明灯具生产项目、智能家居设备生产项目,以及组团投资照明灯具产业园项目具体事项。

在佛山道氏技术股份有限公司,胡心田详细介绍了广丰区区位优势、招商引资政策、营商环境等情况,邀请公司负责人尽早赴我区考察并开展业务。企业表示希望进一步加强与我区交流联系,拟于近期前来实地考察。

16日,胡心田一行来到广州,先后走访了贪玩游戏公司、唯美陶瓷有限公司。在贪玩游戏公司,胡心田一行与公司高层进行座谈,认真听取了公司现状及企业前景等方面情况介绍。胡心田表示,贵公司发展理念务实先进,广丰营商环境具有思想基础、人心基础、产业基础,诚邀贵公司尽快到广丰考察,尽早达成合作。

在唯美陶瓷有限公司,胡心田一行深入陶瓷展厅及生产车间,详细了解了产品种类及生产工艺流程,并就进一步深入合作进行了交流探讨。胡心田表示,唯美陶瓷是中国工业制造500强企业,我区有优越的区域交通、资源优势,希望双方加强交流联系,在沟通中发现机遇,在合作中增加产值,共谋发展,实现互利共赢。经洽谈,唯美陶瓷将成立项目工作组,赴我区深入考察洽谈,为下一步建设一个全国性建筑陶瓷标准原料基地做好前期工作。